

# 用公安楷模的力量引领全警干事创业

■文/图 王少民 张庆伟

他走村串户了解民情，近一年时间走访了辖区8948户11029处院落，骑坏了两辆摩托车，用坏了3部卡片相机，手绘了100余张村居示意图，拍摄了3.6万余张照片，写了70余本走访笔记；他成为驻村民警，一干就是10多年，制作发放了8000多枚“警民连心结”，群众随时都能找到他。他说：“荣誉都是人民群众给捧出来的。身为一名党员民警，要加倍努力，只要大家满意我就满足了。”他，就是全国“公安楷模”、临颖县公安局皇帝庙派出所指导员兼驻村民警陈晓磐。

## 人物名片

陈晓磐，1971年10月出生，中共党员，本科文化，1989年3月入伍，2000年10月从部队转业到临颖县公安局工作。从2005年起，陈晓磐到当时偏远落后的皇帝庙乡大袁村驻村。10余年来，他积极开展“访化促”工作，帮助维护治安秩序，解决百姓实际困难。如今的大袁村，连续5年保持了零上访和轻伤以上刑事案件零发案，连续3年被评为县级“文明守法示范村”和“河南省十佳民主法治村”。从警以来，陈晓磐先后荣立一等功一次、二等功两次、三等功4次，并获得“河南省政法优秀共产党员”、“河南省政法系统中原卫士”、“河南省创先争优优秀共产党员之星”、“河南省优秀人民警察”、“2010感动漯河十大年度人物”等荣誉称号40多项。2011年11月，陈晓磐登上了中宣部和中央文明办主办的“中国好人榜”；2016年4月，荣登“全国政法英模榜”。



陈晓磐拿起自己的荣誉勋章



公安部党委委员、政治部主任夏崇源为陈晓磐颁奖

## 【致敬公安楷模】

11月18日，首期全国“公安楷模”发布活动在人民日报社新媒体大厦人民网一号演播厅举行，我市临颖县公安局皇帝庙派出所驻村民警陈晓磐榜上有名，成为此次发布活动我省唯一获奖民警。公安部授予陈晓磐等5名“公安楷模”“全国公安系统二级英雄模范”荣誉称号，并号召广大公安民警以“公安楷模”为榜样，学习他们爱岗敬业、甘于奉

献的精神，为维护国家安全稳定、保障人民群众安居乐业做出新的贡献，为党的十九大召开创造和谐稳定的社会环境。公安部党委委员、政治部主任夏崇源为陈晓磐等5名“公安楷模”颁奖。

发布会上，播放了陈晓磐的专题介绍视频，陈晓磐和他所驻的大袁村两名村民在现场共同讲述了一段“鱼水情深、警民连

心”的故事。组委会给他的颁奖词是“鱼水连情，暖心民警”。陈晓磐扎根基层十余年，以“忠诚、担当、干净”的情怀，深入千家万户，赢得了广大人民群众和社会各界的广泛赞誉，诠释了警民的良好形象，被群众称为“最知心的心”。“有困难找晓磐，找到晓磐不作难。”这就是广大群众对陈晓磐的赞誉。

据悉，首期全国“公安楷模”发布活动打造了公安典型宣传的新平台，是公安典型宣传的一次创新。发布活动邀请“公安楷模”走进演播厅，以讲述他们的动人故事为主线，通过视频展示、现场采访、故事讲述等方式，向“公安楷模”致敬。同时，中央主要媒体和网站进行了联动报道，向社会集中宣传了“公安楷模”的先进事迹。



看望留守儿童

陈晓磐的感人事迹和崇高精神，在网络平台广泛传播，形成线上线下的大影响力，在我市各级公安机关和广大民警中更是引起了强烈反响。

先进典型就是方向、就是旗帜。陈晓磐立足本职岗位，积极回应群众的新期待、新要求，以实际行动赢得了辖区群众的拥护和爱戴，为我市公安机关和广大民警做好群众工作树立了良好榜样。荣获首期全国“公安楷模”称号，这不仅是对他个人的肯定，也是全市所有公安民警的骄傲。

为进一步弘扬全国首届“公安楷模”陈晓磐的敬业精神，充分发挥先进典型的激励示范引领作用，市公安局将结合学习贯彻党的十八大六中全会精神和“两学一做”学习教育，把陈晓磐同志的先进典型事迹作为全市公安机关“两学一

做”学习教育的生动素材，号召全市公安民警向他学习，以他为榜样，引领全警干事创业，更好地履行职责使命，推动全市公安工作持续发展进步，创造更加和谐稳定的社会环境，为保障人民群众安居乐业做出新的贡献。

我市各级公安机关民警纷纷表示，将以陈晓磐同志为榜样，学习他对党忠诚、献身使命的崇高品质，默默无闻、无私奉献的敬业精神，进一步坚定理想信念，牢记职责使命，锐意进取，奋勇拼搏，在全面完成各项重点公安保卫工作任务和推动公安工作改革发展的进程中做出新的业绩。

临颖县公安局民警贾占峰深有体会地说：“我与晓磐朝夕相处10多年，亲眼目睹了他结上访群众心结，建立示范留守儿童之家，总结出‘五步双网’工作

法和‘伞式治安立体防控网’，全身心为群众办实事，倾心尽力将一个乱村变为省‘十佳’民主法治村和远近闻名的模范村，这极大地鼓舞了我们的工作热情，同时坚定了我们做好本职工作的坚定信念。”

“全国首届‘公安楷模’发布活动让我的心灵受到了一次洗礼。晓磐用实际行动履行了人民警察的神圣使命，他全心为民、一心做事的行动着实令我感动并深受鼓舞。他的感人事迹教育我们：要善于从小事着眼，从人民群众最迫切的需求出发，只要用心去做，照样可以干出一番轰轰烈烈的业绩。扎根基层，同样可以有一番作为。在晓磐的精神感召下，我坚信，只要坚定信念、不忘初心，我们每一名社区民警在平凡的岗位上也能做出像晓磐一样的业

绩！”和陈晓磐同样为社区民警的市公安局阴阳赵分局民警王平定由衷地说。

“平凡孕育伟大，简单彰显崇高。把每一件平凡的事情做好，就不平凡；把每一项简单的事情办好，就不简单。陈晓磐的先进事迹说明，每一名公安民警，不论身处何方，不论职务高低，只要爱岗敬业、无私奉献，尽心尽责地做好本职工作，全心全意地为人民服务，都可以在平凡的岗位上做出不平凡的业绩。我们要像陈晓磐那样，正确对待工作中的苦与乐、得与失，干一行、爱一行，钻一行、精一行，敬业乐业、勤勤恳恳，任劳任怨、甘于奉献，努力创造无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的一流业绩。”市公安局经济开发区民警丁伟深有感触地说。

## 【感受楷模力量】

在大袁村警务室，大厅墙面上张贴着一幅“安全防范百句经”，一共1400字，句句都是陈晓磐的经验总结。警务室还专门隔出两个房间，一个是“留守儿童亲情视频室”，一个是“警民联动调解工作室”。在日常工作中，陈晓磐用“五步双网”工作法为群众办实事。

### 有困难找晓磐，找到晓磐不作难

陈晓磐的警务室地处偏僻的大袁村，由14个自然村组成，曾是远近有名的“上访村”。由于家族纷争，矛盾沉积，干群关系、警民联系不畅，村里纠纷不断、案件不断、上访不断，成为全县治安的“老大难”。

2008年，陈晓磐主动请缨，下沉驻村，一干就是8年。初到大袁村，为了摸清“家底”，他用8个月时间，靠一双“铁脚板”，挨家挨户交流询问，不仅走遍全村2800多户，还把全乡近9000户一一走访到，采集人口信息9万多条。

在走访中，陈晓磐结识了袁自成一家。因为家里穷，袁自成的两个孩子都是在家接生，没有医院的出生证明，所以一直上不了户口，也入不了学，办不了医保。“这是历史原因造成，有相应的补救措施，

但关键要警民加强交流，找到解决办法。”陈晓磐说，“别急，我帮你办。”一周后，袁自成就拿到了户口本。

“遇到这样的好干部，是俺全家的福气，都不知道咋感谢他。”自此，袁自成只要有困难，第一个想到的就是陈晓磐，“冬天孩子半夜发高烧，晓磐披着衣服就来了。”

陈晓磐走街串户的身影，打动了每位村民的心。久而久之，村民们不再称他为“陈警长”，而是亲切地叫他“晓磐”。与此同时，在信息数据和群众的有力支持下，陈晓磐累计抓获逃犯、各类嫌疑人100余人，消除安全隐患2000多个，稳控重点人员133人，预防各类矛盾升级1000多个，化解纠纷3000多起，大袁村从此变了样。

### 给全村所有留守儿童一个家

“村里有200多名留守儿童，因为缺少家庭的关爱和管教，时常逃学玩耍，安全意识差，有的甚至走上犯罪道路。怎样消除隐患？”陈晓磐开始想方设法为留守儿童创造安全的活动空间。

渐渐地，孩子们不再结伴逃学，开始喜欢一起看书、下棋、上网。在陈晓磐的带动下，越来越

多的爱心人士参与其中。“留守儿童温馨家园”从养鸡场的半间瓦房到小学的两间教室，从大袁村的总部扩展到五个分点，孩子们从最初叫他“警察叔叔”，到现在喊他“陈爸”。

晓磐还专门在警务室隔出一间“留守儿童亲情视频室”，开通温馨留守家园QQ群和陈晓磐温馨家园微博，一方面方便留守儿童在网上与父母视频聊天，另一方面有利于接受网上举报和求助。

“父母多留下几个，留守儿童就少几个，问题矛盾就会少很多。”怀着这种朴素的心态，陈晓磐开始在企业间奔走，打听用工信息，推荐求职人员，为留守儿童争取在本地工作的机会。目前，他已经帮助62名儿童家长在当地找到工作，让父母重新回到孩子身边。

### 把“问题村”变为模范村

经过走访分析，陈晓磐发现大袁村纠纷、案件、上访“三不断”的症结：“小纠纷特别多，大矛盾没几个。没有及时化解，就容易形成积怨。”

针对“病灶”，陈晓磐在实践中摸索总结出“三问三访六到位”工作法。即“问”上访人，了解案件的

经过及诉求；问当事人，了解纠纷的原因及分歧；问旁观人，了解群众对案件的看法。访目击或知情证人，确认案件真相；访德高望重年长者，参考解决意见；访负责任的村干部，取得工作支持”。同时，做到“法律政策讲到位，思想工作情到位，矛盾焦点找到位，对症下药药到病除，困难出路帮到位，杜绝反复做到位”。

正是利用这种方法，村民袁殿卿上访12年的宅基地纠纷得到调解。现在，80多岁的袁殿卿坚持每天义务打扫警务室，并多次递交入党申请书，他说：“晓磐把我这么多年的老问题解决，我得感谢他。虽然我80多岁了，但只要能和晓磐一样，多为群众办点儿实事，就没白活。”

针对村里迷信盛行、孝道滑坡、是非模糊等问题，陈晓磐联合6个村的“两委”干部，就地取材开办“农村大讲堂”，组建学雷锋活动小组，大力弘扬“孝道、科学、和谐”三种正气，用身边人、身边事感动、带动村民，凝聚正能量，促进辖区和谐安定。

村容大变样，村民心欢畅，他们送给大袁村警务室一副对联：小警务大作为，德融万家保平安；进村头出巷尾，法润百姓促和谐。



走访困难群众



多家媒体记者集中采访